Úlohy pre 2.roč.
1. POMIEŠANÉ PONOŽKY

Jurko je veľký neporiadnik. V zásuvke má rozhádzaných 6 modrých a 6 zelených ponožiek. Raz sa obliekal, keď ešte bola tma. Koľko ponožiek musí po tme vytiahnuť, aby mal istotu, že tam budú dve rovnakej farby?

Musí vytiahnuť ____ ponožky.
Riešenie: Keď vytiahne 3 ponožky, bude mať istotu, že budú dve rovnakej farby.

Musí vytiahnuť 3 ponožky.
2. OSLAVA NARODENÍN

Janka si na oslavu narodenín pozvala 3 najlepšie kamarátky –Zuzku, Martinku a Danku. Na prípitok si dali džús a navzájom si štrngli každá s každou. Koľko bolo štrngnutí?
Štrngnutí bolo ____.

Riešenie: Janka si štrngla so Zuzkou, Martinkou a Dankou, Zuzka si štrngla s Martinkou a Dankou a Martinka si štrngla s Dankou.

Štrngnutí bolo 6.

3. POČET DETÍ

Rodičia mali tri dcéry. Každá z nich mala jedného brata. Koľko detí mali rodičia?

Rodičia mali ____ deti.

Riešenie: Rodičia mali 3 dcéry a jedného syna. 

Rodičia mali 4 deti.
Úlohy pre 3.roč.

1. NA FARME

Farmár choval prasiatka a moriaky. Počas kŕmenia si raz všimol, že spolu majú 24 nôh a 12 krídel. Koľko mal farmár prasiatok a koľko moriakov?

Farmár mal ____ prasiatka a _____ moriakov.

Riešenie: 12 krídel patrí moriakom, teda farmár má 12:2=6 moriakov. Moriaky majú spolu 12 nôh (6.2=12) a prasiatkam zostáva 12 nôh. Keďže prasiatko má 4 nohy, tak farmár má 12:4=3 prasiatka.

Farmár mal 3 prasiatka a 6 moriakov.

2. OSLAVA NARODENÍN

Janka si na oslavu narodenín pozvala 3 najlepšie kamarátky –Zuzku, Martinku a Danku. Na prípitok si dali džús a navzájom si štrngli každá s každou. Koľko bolo štrngnutí?

Štrngnutí bolo ____.

Riešenie: Janka si štrngla so Zuzkou, Martinkou a Dankou, Zuzka si štrngla s Martinkou a Dankou a Martinka si štrngla s Dankou.

Štrngnutí bolo 6.

3. POMIEŠANÉ PONOŽKY

Jurko je veľký neporiadnik. V zásuvke má rozhádzaných 6 modrých a 6 zelených ponožiek. Raz sa obliekal, keď ešte bola tma. Koľko ponožiek musí po tme vytiahnuť, aby mal istotu, že tam budú dve rovnakej farby?

Musí vytiahnuť ____ ponožky.

Riešenie: Keď vytiahne 3 ponožky, bude mať istotu, že budú dve rovnakej farby.

Musí vytiahnuť 3 ponožky.

Úlohy pre 4.roč.
1. PASTELKY
Jožko mal v škatuli 7 červených a 5 modrých pasteliek. Koľko pasteliek musí so zaviazanými očami vybrať, aby medzi nimi boli aspoň 2 červené a aspoň 3 modré

Jožko musí vybrať _____ pasteliek.

Riešenie: Jožko musí vybrať 10 pasteliek. Keby vybral len 9, mohlo by medzi nimi byť 7 červených a len 2 modré.
Jožko musí vybrať 10 pasteliek.
2. DETSKÉ IHRISKO

Danka bola na detskom ihrisku. Videla tam detí na kolobežkách a trojkolkách. Spočítala všetky kolieska a bolo ich 12. Koľko kolobežiek a koľko trojkoliek bolo na ihrisku?

Na ihrisku boli ____ kolobežky a ____ trojkolky.

Riešenie: Keďže videla viac ako jednu trojkolku, tak trojkolky boli napr. 2 (6 koliesok), ostalo 6 koliesok, to sú 3 kolobežky. Keby boli trojkolky 3 (9koliesok), ostali by 3 kolieska a to nie je dosť pre viac kolobežiek. 
Na ihrisku boli 3 kolobežky a 2 trojkolky.
3. HÚSENICA

Deti v škole kreslili húsenicu. Húsenica mala hlavu väčší kruh a telo 4 menšie rovnaké kruhy. Miškov malý kruh mal polomer 1 cm. Veľký kruh mal polomer ako priemer malého kruhu. Akú dĺžku mala Miškova húsenica?

Miškova húsenica mala dĺžku ____ cm.

Riešenie: Malý kruh má polomer 1 cm, teda priemer 2 cm. Veľký kruh má polomer 2 cm, teda priemer je 4cm. Húsenica je zložená zo štyroch malých kruhov (2.4=8cm) a jedného veľkého kruhu (4cm), čo je 8+4=12 cm.

Miškova húsenica mala dĺžku 12 cm.

Úlohy pre 5.roč.
1. VÝMYSELNÍCI.

Mišo a Dušan sú veľkí výmyselníci. Vymysleli napr. nové dĺžkové miery „peromer“ a „ceruzkomer“. Skúšali nimi odmerať dĺžku lavice. Mišo zistil, že lavica má dĺžku 8 ceruzkomerov a Dušan nameral 12 peromerov. Obidvaja mali pravdu. Urč dĺžku lavice, ak vieš, že má viac ako 120 cm a menej ako 150 cm. (Dĺžku peromera aj ceruzkomera je v celých centimetroch.) Koľko meral ich ceruzkomer a peromer?
Dĺžka lavice je ____ cm. Dĺžka peromera je ____ cm a dĺžka ceruzkomera je _____ cm.
Riešenie: Nájdeme násobky čísla 12 a čísla 8 a zistíme spoločný násobok, ktorý leží medzi číslami 120 a 150 cm. Je to číslo 144. Dĺžka lavice je 144 cm. 
Peromer meral 144:12=12 cm a ceruzkomer 144:8=18 cm.

Dĺžka lavice je 144 cm. Dĺžka peromera je 12 cm a dĺžka ceruzkomera je 18 cm.
2. FAREBNÁ ULICA

Ulica, kde býva Zuzka s rodičmi je pestrofarebná. V rade štyroch domov  býva rodina Čiernych vedľa rodiny Modrých, ale nie vedľa rodiny Bielych. Ak vedľa rodiny Zelených nebýva rodina Modrých, kto potom susedí s rodinou Zelených? V poradí, ktorý dom obýva rodina Modrých?

Vedľa rodiny Zelených býva rodina ____. Rodina Modrých býva v dome č. ___.

Riešenie: Z textu je zrejme poradie domov: Zelený, Čierny, Modrý, Biely.

Vedľa rodiny Zelených býva rodina Čiernych. Rodina Modrých býva v dome č. 3.

3. V PREDAJNI

Prepravka s ovocím je sedemkrát ťažšia ako prázdna prepravka. Hmotnosť prepravky s ovocím je o 30 kg väčšia ako hmotnosť prázdnej prepravky. Akú hmotnosť má prázdna prepravka?

Prepravka má hmotnosť ____ kg.

Riešenie: Prepravka s ovocím je 7-krát ťažšia ako prázdne prepravka. Prázdnu prepravku môžeme považovať za 1 diel, prepravku s ovocím 7 dielov a teda ovocie 6 dielov. Ovocie má hmotnosť 30 kg, teda 1 diel je 30:6=5. 

Prepravka má hmotnosť 5 kg.

Úlohy pre 6.roč.
1. STONOŽKY NA PÁRTY

Na párty tancovali spolu dve stonožky Žofka a Terka. Museli dávať pozor, aby nezakopli o nejakú nohu. Žofka povedala: „Ak mi dáš dve nohy, tak ich budeme mať rovnako.“

Terka na to: „Ak mi ty dáš dve nohy, budem mať trikrát viac ako ty. Koľko nôh má každá stonožka?
Stonožka Žofka má ____ nôh a stonožka Terka ____ nôh.

Riešenie: Stonožka Žofka má 6 nôh a stonožka Terka 10 nôh.

2. PRINCEZNÁ ALEBO DRAK

Princ chcel vyslobodiť princeznú, ktorú uniesol drak. Stretol kúzelného deduška, ktorý mu povedal: „Vidíš tú horu pred sebou? Keď k nej prídeš uvidíš dve jaskyne. V jednej je princezná a v druhej drak. Každá má nad vchodom nápis. Jeden je pravdivý a druhý nepravdivý.“ Kúzelný deduško zmizol. Princ došiel k jaskyniam. Nad prvou jaskyňou bol nápis: Aspoň v jednej t týchto jaskýň je drak. Nad druhou jaskyňou bol nápis: Drak je v druhej jaskyni. V ktorej jaskyni bola princezná?

Princezná bola v jaskyni číslo ____.

Riešenie: Vieme, že jeden z nápisov je nepravdivý a druhý pravdivý. Pretože v jednej z jaskýň je drak, nápis nad prvou jaskyňou je pravdivý. Nápis nad druhou jaskyňou musí byť teda nepravdivý, takže v tejto jaskyni je drak. V jaskyni č. 1 nie je ukrytý drak, ale princezná.

Princezná bola v jaskyni  číslo 1.

3. VÝMYSELNÍCI.

Mišo a Dušan sú veľkí výmyselníci. Vymysleli napr. nové dĺžkové miery „peromer“ a „ceruzkomer“. Skúšali nimi odmerať dĺžku lavice. Mišo zistil, že lavica má dĺžku 8 ceruzkomerov a Dušan nameral 12 peromerov. Obidvaja mali pravdu. Urč dĺžku lavice, ak vieš, že má viac ako 120 cm a menej ako 150 cm. (Dĺžku peromera aj ceruzkomera je v celých centimetroch.) Koľko meral ich ceruzkomer a peromer?

Dĺžka lavice je ____ cm. Dĺžka peromera je ____ cm a dĺžka ceruzkomera je _____ cm.

Riešenie: Nájdeme násobky čísla 12 a čísla 8 a zistíme spoločný násobok, ktorý leží medzi číslami 120 a 150 cm. Je to číslo 144. Dĺžka lavice je 144 cm. 

Peromer meral 144:12=12 cm a ceruzkomer 144:8=18 cm.

Dĺžka lavice je 144 cm. Dĺžka peromera je 12 cm a dĺžka ceruzkomera je 18 cm.

Úlohy pre 7.roč.
1. VÝŠKOVÁ BUDOVA

Vo výškovej 51-poschodovej budove vedie z ulice na prízemie 9 schodov , z prízemia na prvé poschodie 18 schodov, medzi každými dvoma poschodiami vedie tiež 18 schodov. Zistite, medzi ktorými poschodiami sa nachádza 141.schod od vstupu z ulice a koľký je to schod medzi poschodiami.

141.schod je ____ schodom medzi ____ a ____ poschodím.

Riešenie: 141-9=132, 132:18=7 zv. 6

141.schod je šiestym schodom medzi siedmym a ôsmym poschodím.
2. VZDIALENÁ GALAXIA

Vo vzdialenej galaxii obiehajú okolo Slnka tri planéty po kružnicových dráhach. Najvzdialenejšia planéta Doris obehne okolo Slnka za 14 rokov, stredne vzdialená planéta Galis obehne okolo Slnka za 8 rokov a najbližšia planéta Xenis obehne okolo Slnka za 7 rokov. Všetky planéty obiehajú okolo Slnka rovnakým smerom a v danom okamihu sú na priamke na jednej strane Slnka. Za aký čas budú planéty opäť na jednej priamke so Slnkom? (Nemusia byť vo východiskovej pozícii).
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Planéty budú na jednej priamke so Slnkom za ____ rokov.

Riešenie: Najmenší spoločný násobok čísel 14, 8 a 7 je 56. Za 56 rokov by boli planéty ne jednej priamke so Slnkom vo východiskovej polohe. Na opačnej časti priamky budú spolu za polovičný čas, teda za 28 rokov.

Planéty budú na jednej priamke so Slnkom za 28 rokov.

3. ZBERATEĽ JURKO

Jurko zbieral hracie kocky. Keď ich mal 666, začal ich ukladať na stôl. Prvú kocku položil jednou bodkou hore, potom dve kocky s dvoma bodkami hore, ďalej tri kocky s troma bodkami hore, až kým nepoložil šesť kociek so šiestimi bodkami hore. Potom to opakoval, až kým nepoložil všetky kocky. Zistite súčet bodiek na horných stenách kociek.

Súčet bodiek na horných stenách kociek je ____.

Riešenie: Zistíme koľko kociek položíme, kým sa rad nezačne opakovať. Položíme 1+2+3+4+5+6=21 kociek, na ktorých je 1+2.2+3.3+4.4+5.5+6.6=91 bodiek.

666:21=31 zv.15, teda 666 kociek obsahuje 31 takýchto radov a ešte 15 kociek, na ktorých je 1+2.2+3.3+4.4+5.5=55 bodiek. Teda spolu je na kockách 31.91+55=2876 bodiek.

Súčet bodiek na horných stenách kociek je 2876 bodiek.

Úlohy pre 8. a 9.roč.

1. NA RANČI

Pán Eugen chová na svojom ranči kačice. Zistil, že 1 a ¾ kačice znesie 1 a ¾ vajec za 1 a ¾ dňa. Keďže v matematike moc nevynikal, pomôžte mu zistiť koľko vajec znesie sedem kačíc za týždeň.

Sedem kačíc za týždeň znesie ____ vajec.

Riešenie: 1 a ¾ kačice znesie 1 a ¾ vajca za 1 a ¾ dňa, teda 7 (1 a ¾ krát 4) kačíc znesie 7 vajec za 1 a ¾ dňa. Teda 7 kačíc znesie 7.4=28 vajec za 7 dní (1 a ¾ krát 4).
Sedem kačíc za týždeň znesie 28 vajec.
2. LIETAJÚCA MUCHA
Dvaja vandrovníci sa približujú k sebe s rýchlosťou 5 km/h. Vzdialenosť medzi nimi je 10 km. Z hlavy jedného vzlietne mucha s rýchlosťou 40 km/h a letí až na hlavu druhého vandrovníka. Tam sa hneď otočí a letí naspäť atď. Akú vzdialenosť mucha preletela kým sa vandrovníci stretli? 
Mucha preletí ____ km.

Riešenie: Obaja vandrovníci sa pohybujú rýchlosťou 5 km/h. Keďže vzdialenosť medzi nimi je 10 km, stretnú sa v polovici cesty za 1 hodinu. Mucha, ktorá letí rýchlosťou 40km/h za ten čas preletí 40 km. 
Mucha preletí 40 km.
3. STAVBA Z KOCIEK

Martin z kociek objemu 1 cm3 postavil veľkú kocku, ktorej povrch 216 cm2 zafarbil. Z každého rohu odobral jednu malú kocku. Aký bol objem takto vzniknutého telesa? Koľko percent farby by Martin ušetril, keby namiesto veľkej kocky natrel len tú časť jej pôvodného povrchu, ktorá zostala po odobratí malých kociek z vrcholov veľkej kocky?

Objem vzniknutého telesa je ____ cm3.

Martin by ušetril približne ____% farby.

Riešenie: Z povrchu veľkej kocky zistíme dĺžku jej strany a=6 cm. Objem veľkej kocky je 216 cm2. Po odobratí 8 kociek s objemom 1 cm3, nám ostane objem telesa 208 cm3. S každou odobratou kockou nám ubudnú 3 steny, teda 3 cm2 pôvodného povrchu. Pre 8 kociek je tento povrch 24 cm2. Ušetrilo by sa farbenie 24 cm2, čo je približne 11,1% z pôvodného povrchu.

Objem vzniknutého telesa je 208 cm3.

Martin by ušetril približne 11,1% farby.

